

责编 林莉君

我们愿做高校科研的代言人,教育成就的展示台,社会化服务的信息谷。

图说教育



6月4日,合肥市翠庭园社区邀请普瑞眼科医院医生来到翠庭园小学开展“保护眼镜,预防近视,拒绝眼疾”主题教育活动。图为眼科医生用眼球模型为小学生们讲解眼睛构造。 新华社记者 杜宇摄



6月4日,福建省罗源县举办“呵护中国蓝 放飞中国梦”为主题的世界环境日主题公益活动。图为由环保、海洋渔业、边防的工作人员及小学生组成的志愿者们在罗源湾清理海上漂浮垃圾。 新华社记者 魏培全摄



6月2日,南京航空航天大学举行2013年暑期就业实习实践岗位双向选择会,150多家企事业单位带来1000多个岗位。图为学生们在听取用人单位招聘代表介绍实习岗位情况和招聘要求。 新华社记者 孙参摄



6月1日,45名三亚育才中心学校的春蕾班贫困学生,在三亚市妇联和国家5A级景区呀诺达雨林文化旅游区的赞助下,游览了呀诺达景区。 新华社记者 张永峰摄

教育时评

“最严”高考不能仅靠技术

文·姜琳 吴振东

随着2013年高考进入倒计时,各地高考安检纷纷开始“备战”,除了将手表、手机拒之门外,高清摄像头、无线电干扰屏蔽仪、身份识别器、金属探测仪等高科技设备也纷纷上阵。特别是号称“史上最严”的吉林高考“无声入场”,如果没有相关证明,金属内衣、假牙佩戴者都无法过关,由此引发公众热议。

良好的考风考纪事关高考公平,对苦读多年的学子尤为重要。应当承认,在现行考试制度下,安检越严越能减少舞弊机会,有关部门的积极作为值得肯定。但肃清考场纪律,维护考生权益,决不能仅倚仗技术“升级换代”,还必须加强对相关工作人员的监管。

古往今来,有考试就有投机取巧者,舞弊手段也在不断翻新。客观地说,高科技检查并非百分百可靠,总会有“道高一尺,魔高一丈”的滞后和疏漏,或者是人为的“选择性失灵”。今年广泛应用的金属探测仪,也防不住社会上早已出现的陶瓷耳机接收器。反过来说,考生舞弊也不会毫无异常现象,只要考场内的监考人员严格负责,“火眼金睛”,十有八九都能看出端倪。

个别考生蒙混过关并不可怕,可怕的是大规模的考风考纪“集体坍塌”。从贵州松桃高考集体舞弊案到吉林松原原高考舞弊案,再到湖南耒阳高考舞弊事件,每一起案件背后都有明显的人心作祟,每一次原因追查都是“人为”导致。当监考者的眼睛耳朵不“失明失聪”,当与高考密切相关的工作人员主动参与其中,那么再高端的监控平台都无济于事,再多的仪器设备都无法奏效。

高考舞弊,不但损害考试公平,更严重的是公然存在的舞弊观念会扰乱社会风气,颠覆人们的是非观。遵纪守法、公平竞争,原是考生自小就该遵循的基本规则,现在却要依靠耗费不菲资金搭建的监控平台,这从某种意义上讲应是全社会之痛。高考当前,加大对徇私舞弊者的查处和打击力度当然必要,但归根到底还须重视诚信教育,加强诚信建设,努力重构社会诚信。只有扭转投机取巧和功利化的社会风气,才能从根子上解决高考舞弊问题。

教育快讯

北京高校“我的梦·中国梦”主题演讲比赛举行

科技日报讯(记者杨靖)近日,北京高校“我的梦·中国梦”主题演讲比赛决赛暨颁奖仪式在北京大学举行。比赛中,参赛选手的演讲慷慨激昂、声情并茂,多从小角度切入,以一个个自己亲历、亲为的故事,讲述自己或身边的人与事。

据悉,今年四月至五月,为深入学习贯彻党的十八大精神,推进北京高校“我的中国梦”主题教育活动蓬勃开展,引导广大师生为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”而努力奋斗,中共北京市委教育工作委员会联合大学生杂志社在北京高校师生中广泛开展“我的梦·中国梦”主题演讲比赛活动。各高校在校内广泛宣传动员基础上,开展了校院两级演讲比赛活动,并择优推荐了100余名选手参加市级预赛,最终30余名选手脱颖而出参加市级决赛。

江大学生团队调研苏州250余家中小企业

科技日报讯(通讯员张明平 吴奕)江苏大学管理学院“双创”学生团队,日前对苏州市250余家中小企业进行调研,近千份调查问卷和个案访谈显示:苏州中小企业开放式创新发生频率高、呈快速上升趋势。但是,与发达国家相比仍存不小差距,建立常态化、高端化开放式创新模式,实现产业转型升级,对中小企业来说势在必行。

调查结果表明,苏州中小企业开放式创新还处于偶发式阶段,有很大上升空间。发达国家中小企业进行“员工参与”“客户参与”及“外部网络”的频率高于90%,苏州中小企业同指标行为的频率在50%左右。与发达国家中小企业相比,我国中小企业开放式创新动机以“跟上市场发展”为主,动机的市场化较为强烈,短期化程度较高,忽视了对创新过程的改进和知识的积累,缺乏长远目标。

“从内部看,中小企业存在先天不足,人才引进、培养机制不健全,资金链薄弱,物质资源匮乏,产品技术含量需进一步提高;从外部分析,合作伙伴能力不高,需求不匹配,‘短平快’项目合作机制也制约了中小企业开放式创新的合作积极性。”参与调查的学生张健说。

石化学院在国际水中机器人比赛中再获佳绩

科技日报讯(张翠华 许恩江)近日,石化学院派出由工程科学学院大学生创新教育实践中心机器人科技小组8名学生组成的代表队,参加了在浙江宁波举办的2013宁波国际水中机器人技术大赛,获得季军一项、一等奖一项、二等奖两项、三等奖三项。

据悉,该项赛事是第一个完全由中国人提出并发展起来的机器人竞赛项目,该项大赛暨技术研讨会也是在中国水中机器人技术领域设立最早、影响力最大的科技竞赛及学术活动,最早由石化学院和北京大学、山东大学、天津大学等高校于2008年联合发起。该竞赛平台具有很强的趣味性,每年都吸引大批学生尤其是大一和大二工程类学生的参与。石化学院每年均组队参加该项赛事,共获得冠军三项、亚军五项、季军七项,今年是该校第六次参加比赛。

“最难就业年”呼唤职业教育

深度解读

文·魏亚萍

2013年,全国普通高校毕业生规模达到699万人,就业形势更加复杂严峻。

然而令人振奋的是,2012年,中国中等职业院校和高等职业院校毕业生就业率分别达到95%、87%,让数以千万计学生的命运与家庭的生活状况发生巨大变化。

据统计,从2002年至2011年,中国职业教育累计为经济社会建设一线输送了7265万高素质劳动者和技术技能型人才,提高了从业人员的整体素质与技能水平。与此同时,截止到2011年底,中国中等职业院校达到13093所,在校生超过了2205万人;高等职业院校1280所,在校生959万人。中等和高等职业院校在校生总数超过3000万人。2011年全国依托职业院校和教育机构开展各类职业培训达到6000多万人次,成为世界上规模最大的职业教育体系。

尤为值得一提的是,1993年至2004年我国小学、初中、普通高中、中职、高职、本科以上教育对经济增长的贡献率中,依次为0.155%、0.643%、0.453%、1.859%、4.038%、1.922%。职业教育作为我国教育体系的重要组成部分,对于经济社会发展的贡献率远远高于其他类型的教育。

没有职业教育改革发展,就没有教育事业现代化

统计数据表明,中国从业人员均受教育的年限从1993年的7.03年提高到了2007年的8.78年,提高24.86%。其中,职业教育人均受教育年限从1993年的0.177年提高到2007年的0.543年,增长2倍多。在中国主要劳动力人口平均受教育年限增长的贡献方面,职业教育的贡献率达到了21%,这个比例是相当大的。

我国已具备大规模培养中高等技能型人才能力

国际发展经验表明,一个国家新增劳动力失业率超过一定水平,将影响到社会的稳定。而职业教育往往在稳定社会就业方面具有先天优势。一项调查显示,法国失业人员中经过100小时以上职业教育重新找到工作的占70%。英国接受职业培训学员的数量每增加1%,生产率将提高0.6%。

事实上,中国目前一方面劳动力供过于求,

另一方面是技能型人才严重缺乏,中国面临着“就业难”与“招工难”并存的问题。失业人群绝大部分没有一定的技术和技能。但是令人欣慰的是,中国已经基本具备了大规模培养中高等技能型人才的能力,职业院校毕业生就业率高于同期普通高校毕业生就业率,在满足群众接受多样化教育需求,缓解劳动力供求矛盾,稳定社会就业方面发挥了不可替代的历史作用。

据统计,2011年全国高等职业院校毕业生的60%在300人以下员工的企业就业,66%的毕业生进入民营企业就业,成为中小企业发展的“主力军”。中等职业院校毕业生就业与创业的学生比例达到78.5%。地处市场经济前沿的温州职业技术学院,与35个行业协会,307家民营企业合办“正泰班”、“奥康班”、“得力西班”等30多个订单班,与民营经济互动,与民营企业共赢。

另外值得一提的是,1982年中国的城镇化率为21.1%,到2009年城镇化率提高到46.6%。城镇化的快速推进,有着成千上万的农民需要离开农村与土地,转移到城镇居住与就业。相比第一代农民工,接受了9年义务教育的80后、90后,不再满足于居住地的变化,而是企盼以体面的劳动与身份融入城市,成为新一代的都市人。针对这种状况,国内应大力开展职业教育与培训,让农民工掌握技术、技能,有序转移和流动,帮助他们进入城市或小城镇工作、生活。

小康社会建设离不开职业教育发展

有研究指出,在美国华盛顿地区,1美元投入职业教育,可以带来7.11美元税收;盐湖社区学院1美元投入,能带来10.65美元收入;威斯康星技术学院1美元投入,能带来10.65美元的

关注高考

重庆异地高考考生:“很幸运在当地参加高考”

“本来准备回老家参加高考的,现在很幸运,在当地就能参加高考。”面对即将到来的高考,来自四川雅安的重庆育才中学高三学生李梦迪对记者说。

4日上午,李梦迪上完高中最后一节课,两天后将和其他同学一样赶赴高考考场。作为户口还在老家雅安的外地考生,李梦迪能就地参加高考,主要得益于2012年12月19日重庆市出台的异地高考政策。重庆市规定,从2013年开始,外来务工人员随迁子女只要具备3年完整的高中学籍,父亲或者母亲在重庆有合法稳定的职业和住所(包括租房房屋),无社保纳税门槛,即可在重庆参加普通高考。

李梦迪在四川雅安中学读初中,母亲2007年到重庆工作,2010年李梦迪跟随母亲到重庆读高中。李梦迪笑着说:“本来打算高三时回老家参加高考的,去年年底重庆出台了异地高考政策,我觉得很幸运。”李梦迪的母亲张女士说:“我一直很关注异地高考政策,重庆一出台我就知道了,当时特别高兴,不用再两地折腾了。”

重庆育才中学高三英语教师邹娟表示,外地考生

如果回去考试,因为题型和考点不一样会对成绩产生一定影响。”以高考英语为例,重庆有听力,两篇作文,两个完形填空,而四川的题型只有一篇作文,没有听力,阅读题比较开放。因此考生回老家考试会觉得很不适应。异地高考政策让外地考生免去了重新适应题型的困扰。”

李梦迪的同学洪超敏也是重庆异地高考政策的受益者。洪超敏的户籍在福建泉州,因为父母在四川、重庆做生意,洪超敏出生在四川宜宾。

“高考报名前,大家都说异地高考政策要出台,但是具体实施时间不知道。本来打算再读一年高三等政策出台,幸运的是重庆今年就实施了异地高考,不用再读一年,可以和同学一起参加高考了。”洪超敏告诉记者。

洪超敏的妈妈张女士兴奋地对记者说:“我儿子也在重庆读高一,异地高考政策对我们家来说太重要了。之前我经常在网上查,问教育部门,千盼万盼希望政策早点出台,今年终于等到了,而且正好赶在我女儿高考这一年,真是太幸运了。”



6月4日,浙江省私立诸暨高级中学的外地“随迁子女”拿到了参加浙江高考的准考证。今年是浙江省出台“异地高考”政策的第一年,共有984名外省籍进城务工人员随迁子女成为“同省同待遇”的首批受益者。 新华社发(骆善新摄)

大学生就业创业

“成功让我更加感恩社会”

——武汉科技大学90后大学生付文杰的创业之路

为了维持学业他“不得已”走上了创业之路,为了诚信经营他几乎赔光了所有的钱,为了还债他跑到汉正街去当“扁担”(挑夫)……2013年,仅仅23岁的他已经拥有5家公司、300多员工,公司年销售额8000多万元。他就是武汉科技大学“90后”大学生创业之星——付文杰。

2008年9月,老家在湖北仙桃的付文杰独自一人扛着行李踏进大学校门。为了能让付文杰上大学,他的弟弟走上了打工之路。背起行囊,离家求学的那一刻,他在家人面前立下誓言:“自己养活自己,不向家里要一分钱。”

2009年3月的一天,偶然的机会,他认识了一位卖盆栽的阿姨。之后,付文杰常去帮这位阿姨搬运盆栽。从小家境不好的付文杰,得到过许多好心人帮

助,因此,他对社会始终怀着一颗感恩的心。

苦于创业无处着手的他想到:我为什么不能摆摊卖盆栽呢?后来,阿姨把自己多年卖盆栽的小窍门一五一十地教给了他。他揣着身上仅有的200多元钱,进了50多盆小盆栽,在武汉科技大学门口开始了他的创业生涯。两天里,付文杰就赚了400多元钱。随后,他用这笔钱又进了100盆货,半个月后,他净赚了1000元钱,这是付文杰的“第一桶金”。

初次成功,让付文杰看到了更高的目标。付文杰决定召集有创业意向的同学组成创业团队。2009年5月,“俊杰创业者联盟”正式成立,拓展了诸如补习班、家教、送牛奶、卖报等创业渠道。然而,就在付文杰雄心勃勃准备大展拳脚的时候,一次失误,他又遭

遇了创业后的第一次滑铁卢。

2009年11月,付文杰筹集6万元在校外一片绿化地上建起了40多间活动板房,租给附近村民经营。然而,这片绿地是湿地公园的一部分,是政府还规划用地,建的板房被拆了。这次投资失败,不仅使计划中每月2万元的收入泡了汤,付文杰还亏损了3万元。理赔完商户后,他口袋里只剩下3元钱。他没有灰心,第二天又到汉正街当起了“扁担”,一干就是好几天。

付文杰总结了失败教训,对控制投资风险有了更深的理解。2010年3月,付文杰团队改组更名为“时代俊杰”,并成立时代俊杰商贸有限公司。公司相继开办了超超文印店、情雨茶餐厅和贴身衣橱内衣店等

实体店,良好的服务态度、过硬的产品质量为他们打开了市场,很多老师和学生成了他们的固定客源。

不断的探索和一次次对商机的把握,付文杰的团队逐渐壮大起来。2012年2月,商贸公司增资500万元,注册成立了时代俊杰股份有限公司;汉阳王家湾2000平方米的枫叶酒店奠基开工;尚山石商贸公司开张运营。2013年,公司总资产3000多万元,年销售收入8000多万元。

付文杰说:“成功让我更加感恩社会,更加感谢所有帮助、支持和爱护过他的人。”他先后资助了一名身患白血病的同学和3位贫困学生,在高中母校还资助了一名高中生。同时,他还为30多名在校大学生提供勤工俭学岗位。

(据新华社电)